

命案现场留下的12个烟蒂成为重要线索

花季少女死于非命,行凶者当年才16岁

绍兴侦破命案积案5起,最久案件时隔21年

本报记者 陈佳妮 见习记者 顾洁丽 通讯员 金宇 杨壹

4月29日,绍兴市公安局召开新闻发布会,通报“云剑2020年”命案积案攻坚专项行动战果情况。今年以来,绍兴警方已侦破本地命案积案5起,抓获本市命案逃犯7名,外地命案逃犯2名;破获的案件中,最久案件时隔21年,3起积案长达10年以上。

新闻发布会上,警方敦促逃犯尽快自首,并发出悬赏通告,征集破案线索,对举报有功人员将予以最高5万元奖励。

命案现场留下12个烟蒂
时隔21年案件破获

4月19日,柯桥区公安分局刑侦大队民警分赴安徽、江苏,在当地警方协助下,将潜逃21年4个月的凶杀案嫌疑人王某生、王某中抓获归案。

1998年12月23日,绍兴县柯桥宾馆,一名28岁的女服务员,在411房间浴室内被人用锐器杀害。



王某中落网

警方在凶案现场发现了12个梅花牌烟蒂和若干枚指纹。该房间的两名男性客人早已不知去向,而两人入住登记所持的安徽合肥籍身份证被鉴定为假证。

警方虽全力侦办,但由于缺乏破案线索,且受限于当时刑事科学技术水平,案件一直未有突破。今年年初,柯桥区公安分局刑侦大队对该案作重新调查。

在安徽枞阳县,民警了解到,20年前当地吸烟者普遍抽“梅花烟”。由此,民警推测嫌疑人应在枞阳,但当地属于劳务输出地,这给排查工作带来很大难度。

柯桥警方于是借助刑事科学技术室,克服重重困难,最终确定王某中、王某生两兄弟有重大作案嫌疑,并很快锁定了他们的落脚点。

“终于解脱了!我知道这一天迟早会来。”落网后,王某中说。

面对民警的审讯,王某中交代,当年,自己和弟弟王某生落脚在江苏南京,常常到原绍兴县轻纺城市场,做买卖布匹的小

生意。一次生意失败,他们折损了本金。当时往来市场的客商,身上多携带大量现金,兄弟二人就打起了抢劫盗窃的歪脑筋,可一直没有找到下手的机会。

1998年12月22日,他们入住了当时条件较好的柯桥宾馆,并将目标锁定宾馆内的房客。该宾馆有7层,带电梯,单间每天100多元。两人尝试通过插卡、螺丝刀,撬开其他客房实施犯罪,但都失败了,于是盯上了楼层服务员身上的钥匙。

第二天下午,他们借故叫女服务员进房间,不仅抢走了对方钥匙,还将其杀害。两兄弟打开了几间房间后,逃离了现场。

花季少女死于非命
行凶者当时才16岁

2008年12月6日,新昌已经是隆冬时节,晚上的大街上鲜有行人。当天晚上8点左右,警方接报警,称南明街道东联菜场对面公共女厕内发现一名昏迷女子,经送医抢救无效死亡。

经调查,死者为19岁的本地女子胡某,上厕所时被人侵害并遭勒颈致死,现场勘查时,民警提取到了相关证据。

案发后,新昌县公安局刑侦大队成立了专案组,开展了大量走访和排查工作,但一直未果。

今年年初,全国公安机关开展“云剑-2020”命案积案攻坚行动。新昌县警方设立了攻坚命案积案的老刑警工作室,



警方研判案情

抽调专门人员成立专案组,对全局10起命案积案挂牌攻坚。

期间,专案组再次梳理了“2008.12.6”案件材料,并邀请省、市技术专家对案件进行会诊,断定该案嫌疑人就在新昌本地。据此,专案组在对2018年重点人员排查的基础上,又对其中的重点区域人员进行全面排查。

4月15日,民警成功锁定犯罪嫌疑人吴某。当新昌县公安局刑侦大队民警出现在当地某企业宿舍时,吴某没有过多紧张和害怕,反而显得轻松,“早知道这一刻会来。”

据悉,吴某1992年出生,案件发生时他才16岁,正在读初三。当晚,他准备了绳子等作案工具,尾随胡某进入厕所,对其进行侵害后,很快逃离现场。吴某后来去了外地上学,毕业后又回到了新昌工作。这12年中,吴某变得越来越沉默寡言,有熟人给他介绍女朋友也被他断然拒绝。“我知道我是没有未来的,迟早会被抓。”吴某告诉民警。

新员工上班半个月辞职,5000元工资也不要了

一夜丢了9辆车后,老板才明白真相

本报记者 许金妮 通讯员 杨勇

深夜11点,沪昆高速所前镇山里王村路段旁,一辆停在路边的面包车上,突然陆续下来一行人,他们进入杭州萧山区某车辆担保公司的停车厂没多久,便驾驶着奥迪等车,大摇大摆地鱼贯而出……

近日,该担保公司的负责人朱女士看着警方调出的监控,万万没想到,这群人竟如此明目张胆地偷车!

干半个月就闪人
5000元工资都不要

4月14日下午,萧山区某车辆担保公司的一名工作人员,到公司停车场取车。进入停车场时,发现大门的链条锁竟然断了。工作人员进去查看,发现里面的车明显少了。清点车辆后,他慌了——居然有9辆车“不翼而飞”,其中包括3辆大众、2辆奥迪、1辆吉利和1辆本田,价值近百万元。

得知消息后,公司负责人朱女士立即向萧山区所前派出所报警。民警赶到现场,发现停车场内的4个摄像头都被黑色塑料袋套住了,经勘查,民警认为这是一起事先踩点的盗窃案件。

“作案者应该早有预谋,你仔细想想,最近公司里有没有什么人特别异常?”在民警的提醒下,朱女士思索了一会儿,脑子里突然蹦出两个人,“小钟和小陈,有可能是他们!”

朱女士口中的小钟和小陈曾是该公司员工,两人都28岁,今年3月31日入职,干了没多久就一起辞职了。公司贷后部的刘经理说,这两人以前就是同事,平时住在义

乌,经常在全省各地出差,工作表现还可以。

4月14日上午,他俩一起递交了辞职报告,称有急事需要马上辞职。当时,刘经理还颇为惋惜,收下辞职报告后打算为他们争取一点补偿金,可没想到,正准备给他俩结算5000元工资时,对方却一直联系不上。

得知公司的车被偷后,刘经理回忆起一个细节:案发前几天,钟某和陈某曾来询问停车场有没有监控,称手表可能丢在里面了。“现在想起来,他们可能当时就在计划偷车了。”刘经理说。

民警到时
嫌疑人吓得躲进防盗窗

停车场内的监控被遮挡,派出所就从周边道路监控查起。经调查,发现4月12日下午4点左右,一辆黑色宝马车来到案发现场附近,车上共有4个人,其中两人就是钟某和陈某。当晚9点左右,一辆面包车也驶至公司停车场附近。晚上11点,两辆车上的人陆续下车,出现了开头一幕……

警方通过视频追踪和研判,发现被盗车辆中,有8辆去了湖南,1辆去了衢州,同

时,锁定犯罪嫌疑人陈某和钟某去了义乌。

民警很快就在义乌找到了陈某和钟某的藏身处,并将两人抓获。“我们一喊‘开门’,说是萧山来的,钟某就吓得躲到了防盗窗里。”所前派出所副所长俞伟峰回忆,进屋后发现房间窗户大开,他探出身子一看,钟某正抓着防盗窗躲避,已面如土色。

与此同时,民警在衢州抓获了为陈某和钟某介绍买家的“中介”戴某。

据钟某和陈某交代,两人应聘前就想好了要盗窃车辆,此后他们摸清了公司底细,并花7000元偷偷配了被盗车辆的钥匙。作案前,他们还找来义乌一酒吧的工作人员张某(黑色宝马车主)和余某,分别给辛苦费4000元、2000元,让他们帮忙遮挡监控。

为了让窃得的车辆能顺利销赃,钟某和陈某找到戴某,让他联系“买家”。湖南“买家”谢某得知情况后,与上述嫌疑人一起,于案发当日来到停车场,当场叫人开走了其中8辆被盗车辆。

销赃成功的钟某和陈某,事后给了戴某8000元“中介费”,并送了他一辆被盗的无牌大众车。



退赃车辆

9辆车全部追回
买家千里来萧投案

4月27日下午5点,一辆重型载货车拉着8辆被盗汽车(另外一辆无牌大众案发不久便追回),缓缓驶下高速。“买家”谢某从千里之外的湖南,赶到萧山退赃。

谢某在湖南从事二手车生意,经济条件不错,和妻子育有两个孩子。据谢某说,他之所以收购被盗车辆,是因为一念之差——总价值60余万元的车辆,钟某和陈某抛出了27万元的价格“贱卖”给他。

案发后,萧山警方多次与湖南警方联系,调查谢某的落脚点和被盗车辆状态。迫于警方压力,谢某在家人的陪同下到萧山投案自首。

在所前派出所审讯室里,谢某痛哭流涕:“我错了,我真的不该为了占小便宜做违法的事。”

目前,相关嫌疑人均落网,案件正在进一步办理中。